



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Duminica a cincea după Rusalii.

În sfânta Evanghelie de astăzi cetim, că venind Isus în laturea Gherghesenilor, l'au întâmpinat pe dânsul ieșind din mormânturi doi îndrăciți foarte răi cari strigau: Ce e nouă și ție Isuse, Fiul lui Dumnezeu? Ai venit mai înainte de vreme să ne muncești pe noi? Mântuitorul poruncește spiritelor necurate să iasă din trupurile acelor bieți nefericiți îndrăciți, îngăduind acelor spirite să intre în trupurile porcilor, de cari erau turme multe în acelea ținuturi, deși legea lui Moise nu îngăduia Jidovilor să mănânce cămuri de porci, Gherghesenii s'au mirat de minunea aceea, că diavolii eșind s'au dus în turma porcilor; dar s'au supărat și mai tare yăzând cum s'a pornit toată turma porcilor și a sărit de pe țărmuri în mare, și s'a înecat în apă. Ies toți locuitorii din cetate întru întâmpinarea lui Isus, și văzându-l pe el, l'au rugat să treacă din hotărele lor, fiindcă le făcuse paguba aceea de le-au pierit toți porcii. Isus s'a și dus dela ei, a mers în cetatea sa: Capernaum, unde a făcut mai multe minuni. Ceea ce au făcut Gherghesenii, fac și astăzi atâția creștini în lume, zicând lui Isus Hristos: *du-te dela noi, depărtează-te de noi*: noi vrem să ne facem lucrurile noastre, noi avem ale noastre interese, noi vrem să ne împlinim dorințele și poștele noastre fără ca să ni se împotrivescă cineva fără muștrări și dojene: *du-te dela noi*.

Atari creștini prețuesc mai tare necurăția inchipuită în porcii din Evanghelia de astăzi decât curățenia și înfrânarea, ce o poruncește Isus; prețuesc mai mult afacerile, lucrurile vremelnice decât lucrurile cele sufletești; iubesc mai tare lumea, bogățiile, cins-

tile și plăcerile și petrecerile lumii, decât prietănia lui Dumnezeu. Câți creștini pentru patimi josnice și nevrednice, pentru plăceri și desfătări în lucruri necurate: curvii, precurvii, beții necumpătate alungă pe Isus dela sine, alungă din mintea lor luminile cele sfinte cu cari îi luminează preabunul Dumnezeu, nu vreau să se spovedească și să se cuminece — cu zecile de ani... Câți și mai câți creștini, ca să facă pe placul și voia unui tovarăș păcătos și fărădelege, se despărțesc de Isus Hristos! Ca să se veselească în puțină tină, pământ, ei se lapadă de Ceriu! Tu judecă pe atari oameni de niște stricați și nebuni, bagă bine de seamă să nu faci ca și dânsii, și să nu zici niciodată cătră Isus: *depărtează-te dela mine!*

* * *

Diavolul din îndrăciții cei doi se tânguia pentru că Isus i-a poruncit să iasă din trupul acelor bieți oameni. Aceleași tânguiri le face și astăzi diavolul, prin gura celor necurați și desfrânați. Ce rău fac eu prin aceasta? zice omul necurat, femeia necurată! Nu fac la nimie nici o nedreptate, nici o vătămare, nici o stricăciune... Ca și când spiritul lui Dumnezeu nu s'ar împotrivi din firea sa spiritului necurat; ca și când porunca cea mare a iubirei lui Dumnezeu s'ar putea uni cu o iubire păcătoasă, cu foc și cu flacări necurate.

* * *

În urmă se căiește diavolul și se plânge pentru oameni. Pentru ce, zice el, să se chinuiască inimile, pentru ce să se țină în supune și în robie plecările omului... pentru ce să se pună granițe și hotare datorințelor creștinești? Față de sfintele legi ale curățeniei feciorești, și ale credinței și iubirei dintre

cei căsătoriți, diavolul pune înainte și împotrivesc alte legi cu totul potrivnice. Aceste legi le lățește prin o mulțime de cărți veninoase, le vestește prin teatre, mozi, prin tot felul de cântări destrăbălate, lumești... Cel ce cetește atari cărți, cel ce umblă la teatre rele și la petreceri necurate, cel ce cântă și se desfășează în astfel de cântări, oare de cine socotește el că se ține, de Isus ori de diavolul?? Frați creștini! fugiți de necurăție! Despre ea scrie sf. Augustin așa: *Oh necurăție! prin tine au fost prefăcute în cenușă cetăți, prin tine s'au răsturnat împărății, prin tine au venit și vin preste lume toate relele și nefericirile!*

Dumnezeu și Preasfânta Treime.

(Urmare)

Un singur Dumnezeu. Mucenicul Tiburțiu. Tiburțiu era fiul lui Cromățiu, prefectul Romei, sub împăratul Dioclețian. În o convorbire ce a avut-o cu Sfântul Sevastian, tribunul armatei române, a cunoscut pe adevăratul Dumnezeu și a primit credința creștină. — Dus înaintea Tribunalului lui Fabian, pe față mărturisii, că era ucenic a lui Isus Hristos. — Judecătorul îl îndemna fel și formă să se întoarcă iarăși la închinarea și cinstirea zeilor din împărăția Romei, însă înzădar. — Atunci judele, plin de mânie, porunci să așeze pe pământ un pat plin de cărbuni aprinși, apoi întorcându-se către Tiburțiu îi zise: *Jertfește zeilor noștri, căci dacă nu o vei face aceasta, atunci te pun să umbli desculț — pe acești cărbuni.* — Mucenicul cu toată liniștea se desculță, își făcu semnul Crucii, și începu a se preumbla pe cărbunii de foc, fără de a simți nici o durere. — *Invață, Domnitorule, zise către Împăratul, că Dumnezeuul creștinilor este singurul Dumnezeu, Ziditorul lumii: prin puterea Dumnezeului Nostru — acești cărbuni aprinși sunt pentru mine ca tot atâtea flori.* — Fabian strigă, că acela este un lucru diavolesc, că Tiburțiu era un mag ticălos, un vrăjitor, vrednic de moarte — De aceea a poruncit să ducă pe sfântul Mucenic pe calea Lavicană, unde i s'a tăiat capul.

(Va urma)

Câteva obiecțiuni din revista sectei „Studentii Bibliei“.

Anul 1927.

de Patrițiu Birlea.

În revista amintită, aceste cetindu-le am cugetat, cât de răbdătoare e hârtia că suferă, orice scrii pe ea. Apoi cugetându-mă mai departe ca gazeta aceasta se împarte la țărani dela sate, cari n'au știință teologică și cât de ușor pot da crezământ, la prostiile lui Russel, și îl cugetă de adevăr scripturist.

Dar să luăm pe rând toate, și să vedem ce lucruri iraționale, *contra credinței lui Dumnezeu*, se propun. Prima oară se spune: „La crearea omului șase zile, sau 42.000 ani (?) erau deja trecuți.“ Vezi: Pagina 5.

Răspundem: De unde știe întemeietorul sectei, „Studentii Bibliei“ C. T. Russel că 42.000 ani au trecut? E drept că el zice: Găsim dovadă raționantă... ne credem îndreptățiți (!!) una dintre aceste zile a fost 7000 ani și continuă: $7 \times 7000 = 49000$ ducând la 50 a zi la Rusalii, sau anul jubilar. Aceasta părere e luată din vânt, pentru că la Levitic (25. 1) se spune, că sa întocmit sistemul sabatelor, fiecare an pentru dânșii, era an jubilar. Deci e vorbă de o zi de bucurie la israeliteni tot la 50, că au intrat în pământul făgăduinței. Deci nu e vorbă să se facă plan de ani, când va fi sfârșitul lumii. Căci Russel zice, că suntem în 49000 ani ne introduc în epocă de aur. Vezi: pagina 41 Crearea lumii. Aceasta explicare este contra voinței lui Dumnezeu căci se spune la Faptele Ap. 1. 6. „Nu se ține de voi a ști vremurile, cari Dumnezeu și le-a pus în a Sa putere. Urmasul lui Russel, Rutteldorf șeful studenților scrie „Generațiunea de acum trăiește închiderea celor 6000 ani, în curând va fi ziua de judecată a Domnului!“ Referitor la aceste spune Isus „Privighiați fiți trezi, că nu știți nici ziua nici oara, în care fiul lui Dumnezeu va veni.“

Căci cât de mare nebunie e socoata sistemului referitor la sfârșitul lumii, se vede de acolo. cumcă Rutteldorf face o concluzie, ca un proroc mincinos.

Vezi: „Milioane ce trăiesc acum, pagina 77. Rutteldorf zice“ o simplă calculare a anilor iubilari ne aduce că 70 ani

iubilarî câte de 50 ani fac 3500 ani, deci... se termină cu anul 1925 când va învia Avram, Isac, Iacob... Aşa vorbeşte Rutterdorf. Căci a fost proroc mincinos vede toată lumea. Tocmai aşa şi Russel cu sistemul de 49.000 ani, căci Rutterdorf e urmaşul lui Russel, iar surcea nu cade departe de tăietor. Deci vedem că sistemul anului iubilar nu e corect dacă îl potrivim, la capătul lumii. Căci vedem la Tesaloniceni I. 5. 2. „Ziua Domnului, ca un fur va veni”. Şi e şi ceva absurd. Noi, ţărână şi pământ să ne amestecăm, în planurile lui Dumnezeu.

Vai, popor puţin credincios, dacă Russel şi Rutterdorf, proroci mincinoşi te pot înşela, în secta „Studentii Bibliei”. Mi se umple ochii cu lacrimi, că de aceste gazete citeşte, şi cred câţva şi din bunul nostru popor.

(Va urma)



Rectificare. În numărul 27 al revistei noastre pe pagina 2 şirul 12 s'a strecurat o regravabilă greşeală, carea vrem s'o îndreptăm în numărul prezent. Anume, au ramas afară cuvintele: „*vecinic al sufletului, diavolul priveşte binele.*” Astfel propoziţiunea va fi ase întregi conform manuscrisului pe cum urmează: „*Dumnezeu priveşte binele vecinic, diavolul priveşte binele trecător al trupului.*” Cerem iertarea binevoitoare atât a iubitorilor cetitori cât şi a stimatului auctor.

Numire. Preasfinţitul nostru Episcop a binevoit să numească la parohia inferioară din Săliştea (distr. protop. al leudului) de administrator local pe onor. preot nou hirotonit *George Coman*. Dorim tinerului păstor roduri inelşugate la munca ce îl aşteaptă în via Domnului.

Necrolog. Dieceza noastră a îndurat o pierdere adânc simţită prin trecerea la cele veşnice a unui dintre cei mai distinşi clerici ai seminarului şi academiei teologice din Gherla. Profesorul *Eugen Berinde*, teolog absolut şi liceanţiat în litere după un

morb îndelungat, împărtaşit cu cele sfinte în 9 Iulie crt. a decedat. Transmitem îndureratei mame, surorii şi intristaţilor fraţi sincerile noastre condolenţe. Părintele milelor să-i facă parte cu cei aleşi!

Exerciţii spirituale. Am anunţat că pentru preoţii din Vicariatul Maramureşului se vor ţinea exerciţii spirituale în Sighet cu începere de 6 ore seara a zilei 26 Iulie şi vor dura până în 29 Iulie crt. la amiazi. Aceste exerciţii vor fi ţinute sub conducerea Ilustratajii sale *Dr. Octavian Domide* prelat papal, prepozit capitular.

Concurs. Absolvenţii de Liceu, cari doresc să fie primiţi în clerul tiner al eparhiei de Gherla, îşi vor înainta cererile în scris până în 20 Iuliu crt. la Preaven. Ordinariat, având a se prezenta în persoană pe ziua de 22 Iuliu crt. la orele 8 dimineaţa în biurul diecezan din Gherla.

Piesă teatrală şi Concert. În 20 Iuliu crt. Corul Hubic şi trupa teatrală iubilată din Oradea, va da o piesă teatrală împreună cu concert în sala Teatrului oraşenesc din Sighet. Invităm călduros onor. public din judeţ a sprijini cu bunăvoinţă aceste prestaţiuni apreciate de factorii artei cu cea mai înaltă laudă. Pentru orientare dăm aici anunţul sosit la redacţia noastră în următoarele:

Turneul corului Hubic şi al trupei teatrale jubilară din Oradea. Din prilejul împlinirii alor 150 de ani dela înfiinţarea diecezii române unite din Oradea corul măiestrului Hubic aranjează un turneu artistic prin unele centre din Ardeal, Banat, Satu-Mare şi Maramureş. Piesa teatrală: *Cu noi este Dumnezeu* revistă istorică-religioasă în 7 tablouri.

Prolog: Misiunea Sfântului Nichita apostolul Românilor. Tabloul I. Lupta dintre păgânism și creștinism. Urmează viziunile Sf-lui Nichita. Tabloul II. Ștefan cel Mare apărătorul creștinătății. Tabloul III. Inițierea diecezei de Oradea-Mare. Moise Dragoș. Tabloul IV. Inițierea școlilor din Beiuș prin episcopul Samuil Vulcan. Tabloul V. Mihail Pavel păstorul cel bun. Tabloul VI. Episcopul Radu primește pe regele tuturor Românilor în Oradea. Tabloul VII. Omaj actualului episcop Dr. Valeriu Traian Frențiu. *Epilog:* Inceștinarea Românilor.

Persoane: Prolog: Cor. Inger: Dș. Marieta Anca. Niceta: Cornel Nicolescu. Tabloul I. Albus: Dl. Leontin Anca. Niger: Virgil Gusan. 12 vânători; 20 vestale și fecioare. 3 preoți (Flaviu: Petru Rusu). Creștini și creștine. Iulia: Dș. Marieta Anca. Coruri și balet. Tabloul II. Mama lui Ștefan cel Mare: Dș. Angela Gherghar; Doamna Maria, soția lui Ștefan: Dș. Lucreția Timiș. Iulia: Anca Marieta. Ștefan cel Mare: Augustin Valah. Spătarul Mihău: Dl. Leontin Anca. Logofătul Tăutu: Virgil Gusan. Cardinalul: Vasile Boroș. Un preot. Pagi, boieri dame de onoare. Tabloul III. Moisă: Dragoș: Pavel Silaghi; Ana sora lui: Angela Gherghar; Iulia: Marieta Anca. Jurisconsultul Negrea: Virgil Gusan. Vicarul latin Ganoczy: Aug. Vlah. Păr. Simon: Iustin Varna. Tabloul IV. Episcopul Vulcan: Vasile Boroș. Primarul: Virgil Gusan. Directorul Erdeli: Leontin Anca. Delegatul Blajului: Petru Rusu. Albu: L. Anca. Tărani, elevi. Tabloul V. Preoteasa: Angela Gherghar; Iulia fca ei: Marieta Anca. Badea Ion: Alexandru Tărnăveanu. Preotul Flaviu: Pavel Silaghi. Argatul: Sabin Tărnăveanu. Copii. Tabloul VI. Ofițerul Ion Albon: Leontin Anca; soția lui: Marieta Anca. Medicul: Virgil Gusan. Tab-

loul VII. Dieceza Blajului: Dș. Valeria Nemes; Gherla: Paulina Marian, Lugoj: Elena Nemes, Castitatea; Lucreția Timiș; Evlavia: Mărioara Silaghi-Marieta Anca. Blândeța: Ana Varna. Cor. Epilog: Persoanele ca în Tabloul I.

Concertul Matineu. Puncte principale: 1. Ceaikovsky: Isus pruncul 2. Ghica-Comănești: Lăsați pruncii 3. Mendelssohn: Psalm 100. 4. Muzicescu: Concert. 5. Muzicescu: Innoește-te, concert. 6. Fr. Hubic: Psalm 93, 7. Poporale.

Reprezentăția începe: Piesa la orele 9:50 seara și în continuare concertul. Prețul biletelor: Loje 400 L. fotoliu 80, L. Scaun cu jilț 60 L. Scaun cercual 40. L. Balcon 40 L. Regisează: Păr. Dr. Tăutu și Dl. G. Losonczy. Dirijează: Măestrul Francisc Hubic.



Bibliografie. A apărut din „Biblioteca Poporală din Gherla”. No. 1. „Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos” de Dr. Victor Bojor. Prețul 15 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „Datorințele creștinești ale bărbaților” de acelaș autor. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto. Se pot procura la Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla.

A apărut din „Biblioteca Poporală Creștină din Maramureș”. No. 1. „Marele dar al Credinții” de Părintele dela Bistrița. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto.

Calendar săptămânal.

17—23 Iulie 1927.

- 17. Dumineca. 5 d. Rusalii. (Ev. d. Mat. 9, 14.) M. Marina.
- 18. Luni. M. Iac. Emilian.
- 19. Marți. C. Macrina.
- 20. Miercuri. S. Prof. Ilie.
- 21. Joi. C. Sim. și Ioan.
- 22. Vineri. Maria Magdalina.
- 23. Sâmbăta. M. Foca.